

"El Comercio de Bolivia"

Ferrocarril Oruro-Cochabamba

COMO SE EFECTUAN LOS TRABAJOS.—IMPORTANTES INFORMACIONES.

Registro cívico

Entre las varias aspiraciones que exteriorizan en esta capital los jóvenes que constituyen simpáticas asociaciones intelectuales, está la de poner en práctica la ley del matrimonio civil y conseguir la organización del Registro Cívico.

Si no nos es infiel la memoria, la ley del matrimonio civil y sus complementos de inscripción para comprobar el movimiento demográfico, fueron debidos a la iniciativa del inolvidable estadista doctor Samuel Oropeza y cuya ejecución no se ha llevado a cabo por la única razón que detiene nuestros progresos: la deficiencia del Tesoro Nacional. En efecto, para la creación de oficiales del registro civil se necesita un presupuesto de egresos considerable, dada la extensión territorial de la República. Será indispensable que cada cantón, fuera de las capitales de provincia y de departamento, tenga el suyo convenientemente rentado, lo que importaría un gasto a que no alcanza nuestro poder económico, puesto que el cuerpo actual de empleados públicos, con otras erogaciones indispensables, dejan en déficit ese presupuesto. En esta dificultad, y apesar de los corregidores de cantón, parece que sería conveniente atribuir a éstos la función de oficial de Registro en los simples cantones, quedando ella en las capitales de Departamento y de provincia a cargo de un Jefe Instructor, sin aumento de sueldo para los últimos y sólo con la creación de un pequeño derecho para los primeros, pagadero por los interesados.

Para facilitar este servicio debería dárseles fórmulas impresas de los tres libros necesarios: matrimonios, nacimientos y defunciones, a fin de que simplemente llenen la fórmula con los nombres de los contrayentes, nacidos y muertos y las circunstancias que les sean personales. Presentamos esta iniciativa, así, en términos generales, a fin de que la tome en cuenta el próximo congreso, puesto que ya no se discute la necesidad del matrimonio civil, especialmente al frente de la libertad de cultos que otorga a todos los habitantes de la República el derecho de constituir su hogar de acuerdo con su fe religiosa, y al frente del derecho civil que les obliga a constituirlo de acuerdo con él a fin de que quede a su amparo la familia futura en sus derechos, prerrogativas y obligaciones.

No será demás advertir que el matrimonio civil no es una institución que se oponga al matrimonio religioso. Todos los creyentes pueden unirse con los sagrados lazos que su creencia les imponga; lo único que se desea es hacer que desaparezcan las dificultades de los matrimonios de disidentes, tan frecuentes en nuestra sociedad, por el derecho civil, que no tiene por qué tomar en cuenta preceptos canónicos que no constituyen ya parte de la legislación de la República, puesto que la Constitución fundamental de ella, establece la libertad de cultos con todas sus manifestaciones.

El jornal que se paga es de dos bolivianos diarios, efectuándose este pago con toda puntualidad los días sábados de la semana. Se halla abolido el pago de raciones diarias de veinte centavos. La jornada diaria de trabajo comienza a las seis de la mañana y concluye a las seis de la tarde, con dos horas de descanso.

La demanda de peones, canteros y albañiles, es cada día mayor. Existe trabajo abundante.

De una correspondencia procedente de la ciudad de Cochabamba, tomamos los siguientes datos relativos a la construcción del ferrocarril de Oruro a Cochabamba.

En la extensión de 50 kilómetros, distancia que media entre la ciudad de Oruro y la Rinconada de Tolapalca, diariamente recorre un tren con un buen convoy de durmientes, rieles, explosivos y otros materiales de construcción.

De Tolapalca a punta de rieles, 6 sea una distancia de 15 kilómetros, están al concluirse los trabajos de terrapién, faltando solamente el corte de un cerro de pequeñas dimensiones. Es posible que hasta fines de junio próximo concluya el enriado de esta sección.

La sección comprendida entre Banderani y la Ventilla, que mide una extensión de 15 kilómetros, está actualmente en trabajo activo.

Solamente en el trabajo de terrapién están ocupados más tres mil hombres, entre extranjeros y naturales del país.

En todos los riachuelos y quebradas, se trabajan puentes adecuados para el recorrido del ferrocarril, unos son de hierro y otros de calicanto.

La parte más costosa y difícil de la obra comienza en la Ventilla. Este pueblo, que en épocas normales del año, era despoblado y falto de recursos, está actualmente muy concurrido por los trabajadores, que, en número considerable han fijado residencia en dicho pueblo. Hay abundancia de víveres y el precio de éstos es inferior al de la plaza de Oruro.

Como natural consecuencia de la aglomeración de gente en la Ventilla, se producen en esta localidad frecuentes desórdenes. Conviendría que la autoridad departamental, dispusiera el envío de un piquete de policía, para prevenir estos desórdenes. Actualmente reside el Intendente de la Provincia en Colcha, donde no es muy necesaria su presencia.

El campamento de los ingenieros se encuentra en Coacaco, a un kilómetro de distancia del pueblo. Creen los técnicos que el trabajo de Banderani hasta el río llamada de Agua Caliente, estará concluido en poco tiempo más.

Hasta la margen del río indicado (Agua Caliente), el terreno se halla perfectamente nivelado y señalado con estaciones, separados unos de otros de 20 a 20 metros de distancia. Cada uno de aquellos lleva la anotación del número de metros cúbicos de corte, relleno ó sea de escavación que hay que efectuar. El sistema que se emplea en estos trabajos es el de contratas, y sub contratas, pudiendo cada uno de los individuos que toman a su cargo estas obras, emplear el mayor número posible de jornaleros, pues, de esta proporción depende la mayor ó menor ganancia. La utilidad que deja estos trabajos a los contratistas, es del ciento por ciento, salvo las contratas para apertura de túneles, en las que, los empresarios obtienen mayor utilidad.

El jornal que se paga es de dos bolivianos diarios, efectuándose este pago con toda puntualidad los días sábados de la semana. Se halla abolido el pago de raciones diarias de veinte centavos. La jornada diaria de trabajo comienza a las seis de la mañana y concluye a las seis de la tarde, con dos horas de descanso.

La demanda de peones, canteros y albañiles, es cada día mayor. Existe trabajo abundante.

Hay un ingeniero especialmente encargado de inspeccionar las diferentes secciones de la obra, quien indica los procedimientos más adecuados para la realización de los trabajos, las perforaciones a taladro ó con cargas de pólvora, la cantidad que hay que emplear de esta sustancia, &c.

Todos los contratistas disponen de herramientas de acero fino, como son: picos, palas, cinceles, carretillas y demás accesorios que son entregados por el capataz y previa orden del Ingeniero Inspector.

La actividad que se advierte en estos trabajos hace presumir que el ferrocarril de Oruro a Cochabamba está concluido a principios del año 1912, según cálculos de los ingenieros que tienen a su cargo la obra.

He aquí lo que dice al respecto un diario de la ciudad del Tumarí.

"Hasta el punto de Banderani se pondrá al servicio cuando más hasta el mes entrante. En Banderani se hará la conexión entre el ferrocarril y la carretera. Entre tanto, dicha conexión se hará en Pretoria, para lo que están listos el tren y el camino carretero."

El Ingeniero de la obra, manifiesta que la continuación del trabajo se hará con facilidad relativa, no debiendo existir el temor de falta de fondos. Cree el ingeniero que a principios de 1,912 el ferrocarril estará en Cochabamba."

EL GOMETA

Ultimas observaciones

Martes 17 de Mayo.

A las tres de la madrugada ya se veía el extremo del enorme penacho de Halley acercándose en el camino de Santiago por el N W de los territorios de Sagitario, mientras el resto de esa inmensa ráfaga luminosa quedaba oculta debajo de nuestro horizonte hasta las 5 h. 38 m., momento anunciado en las observaciones de ayer, para el orto del núcleo, como lo han visto los que hoy han contemplado fenómeno tan sublime.

[Que admirable y encantador estaba el cielo!]

Al S W, y proximas al horizonte, bajaban por la misma vertical las inseparables A y B del Centauro, acompañadas a su N W de la notable Cruz Austral. Más arriba y en las inmensidades de la Via-Lactea, brillaban Escorpión y Sagitario. También Saturno, luciendo sus grandiosos anillos apareció a las 5 h. 15 m. por el flanco derecho, y no muy lejos de Halley.

Desde las primeras observaciones se ha notado que la cola del cometa se ha inclinado lentamente, y mucho en estos últimos días; bastante al norte del Escorpión y Sagitario, en que se halla ayer; bajo esta mañana hasta este último, internándose en la Via Lactea, de modo que el imponente astro está ya casi extendido en el plano de la Eclíptica, desde las famosas Pleiadas, vecina de Arias, por donde brilla el núcleo, hasta el conocido camino de Santiago, disponiéndose, así como la Tierra, a situarse enfrente del Sol mañana por la tarde a la hora que diremos.

Por consiguiente, los dominios del poderoso Halley miden en la esfera celeste la enorme longitud angular de 140° contados en la Eclíptica. ¡Que grande es Dios en sus obras!

Se ha observado en estos últimos días un retraso de 20 minutos en la salida del núcleo; así que su amanecer tendrá lugar mañana miércoles a las 6 horas. "Es que está ya muy cerca del Sol." Y puesto que la Tierra recorre 2° 24' por hora y Halley 4° 21' en sentido contrario; resulta que se acercan los dos astros 6° 44' por hora. De modo, que

con tan portentosa velocidad lograrán situarse enfrente del Sol a las 2 horas 55 minutos 55 segundos de la tarde". Si el crepúsculo y el brillo de la Luna no lo impiden tal vez de verse por el Puente después del ocaso del Sol de esta misma tarde.

Dada la extraordinaria longitud de la cola del cometa, será posible verla algún día más en la madrugada.

Más tranquilo que ayer ha estado el viento, recorriendo 220 kilómetros en las 24 horas.

La madrugada fresquita y muy agradecido Halley nos obsequió un magnífico helado de 11 milímetros.

Observatorio del Colegio de San Calixto de la Compañía de Jesús.

Mayo 17 de 1910.
Francisco Cerro S. J.

El retrato de la Madre

(Pronto se hará una edición en español de varios cuentos de la escritora sueca Selma Lagerlöf, agraciada con el premio Nobel de la literatura en el año último. El retrato de la madre es uno de los cuentos que figura en el volumen a que nos referimos).

En una de las cien casachas que forman el lugarejo de pescadores, y que todas se asemejan por su forma, su tamaño, el número de sus ventanas y la altura de sus chimeneas, vivía el viejo Mattson.

Todas las habitaciones del caserío estaba guarnecidas con idéntico mueble; en el vano de las ventanas florecían las mismas plantas; todos sus armarios estaban adornados con iguales conchas y parecido coral: en todas las paredes lucían los mismos cuadros. Y, según decretaban los antiguos hábitos, toda la gente llevaba la misma existencia.

El viejo Mattson tenía colgado encima de su cama un retrato de su madre. Pues bien, cierta noche soñó que ese retrato descendía de su marco, se colocaba delante de él, y le declaraba con voz autoritaria: "Te vas a casar Mattson."

El viejo Mattson se puso a explicar al retrato desu madre que esto era absolutamente imposible; tenía sesenta y dos años. Pero el retrato de la madre, por toda contestación sólo siguió repitiendo, con mayor energía: "Mattson te vas a casar."

El viejo Mattson profesaba un profundo respeto al retrato de su madre. Era, desde hacia varios años, y en los casos difíciles, su único consejero, y nunca había tenido motivos de queja por haber seguido sus advertencias. Empero, esa nueva manera de hablar le desconcertaba; tan contraria le parecía a las opiniones que el retrato había siempre emitido. Por dormido que estuviese, recordaba Mattson, con toda claridad, lo que le sucedió la primera vez que quiso tomar estado. En el momento en que se vistió con un traje de bota, se salió de repente el clavo del que pendía el cuadro, y éste se vino al suelo. Era una advertencia, más no la tomó en cuenta. Pero pronto tuvo motivos para arrepentirse de ello. Su corto matrimonio fué muy desgraciado.

La segunda vez que volvió a enganlarse con el traje de boda, se cayó nuevamente el retrato. Esta vez no se atrevió a desobedecer, y dejando plantados a los convidados y a la novia, se salvó de todo error, sentó plaza de marinero y dió la vuelta alrededor del mundo antes de tratarse a regresar al villorrio. Y hé aquí, que ahora descendía ese mismo retrato de la pared, para recomendarle que se casase!

A pesar de su profundo respeto, se permitió pensar que el retrato de su madre se burlaba

de él. Pero el retrato, que reproducía más las violentas facciones que jamás vientos penetrantes y espuma salada de oleadas habían cincelado, siguió quedando grave; y con voz que tantos años, de llamadas a los parroquianos de pescado en el mercado de la ciudad, había singularmente ejercitado y fortificado, repitió: "Te vas a casar, Mattson."

El viejo Mattson suplicó al retrato de su madre que tomase en consideración el mundo en que él vivía. Las cien casas de la aldea tenían los mismos tejados puntiagudos y las mismas paredes de argamasa blanca; todos los barcos de pesca del lugarillo eran cortados y apareados por un mismo molde, nadie en el pueblo hacía jamás algo extraordinario.

La madre, si hubiese vivido, habría sido la primera en oponerse a un casamiento tan imposible. ¿Por ventura, no había ella siempre exigido el respeto a los hábitos y las costumbres? ¿Y desde cuándo era hábito y costumbre el que se casara un sexagenario?

Entonces el retrato extendió la mano adornada de anillos y le intimó severamente la orden de obedecer. Un prestigio fulbulozo había, en todo tiempo, rodeado a la madre, cuando se presentaba así, bajo su vestido de volantes de tafetán negro, su pesada cadena de oro, habían siempre fuertemente impresionado a Mattson.

Si hubiese venido, ante él, en traje de mercado, su pañoleta a cuadros en la cabeza, con su delantal de tela encerada, cubierto de sangre y de escamas de pescado, no le habría inspirado un respeto tan profundo. Prometió, pues, casarse y el retrato volvió a preparar a su marco.

A la mañana siguiente, el viejo Mattson se despertó muy angustiado. No le vino siquiera a las mentes la idea de resistir al retrato, que ciertamente sabía mejor que él, cuál era su verdadero interés. Pero tembló ante la idea de los días terribles que seguirían.

Sobre la marcha, pidió la mano de la más fea hija del pescador más pobre, una chica que llevaba la cabeza hundida entre los hombros y cuya mandíbula inferior sobresalía. Los padres lo aceptaron; y se fijó de común acuerdo el día en que irían juntos a la ciudad para correr las amonestaciones.

Sus papeles no estaban en regla. Su e-laverada de antaño, cuando había faltado a la palabra empeñada a su novia, retardaba la publicación de las amonestaciones. Hubo necesidad de que el pastor escribiese para él la autorización de contraer nuevas nupcias. El asunto no iba adelante.

Mientras las cosas tiraban de esta manera, volvía el viejo Mattson a la ciudad, todas las veces que se abría la oficina del pastor. Allí se quedaba silencioso hasta que todos los demás se retiraban. Sólo entonces se levantaba y preguntaba si el pastor había recibido las cartas esperadas.

—No aun, no.

El pastor miraba a aquel anciano, sentado sobre el banco, con su gruesa camiseta de punto, sus altas botas de mar, las facciones rudas ó inteligentes, la larga cabellera cana cubierta de una gorra, y que esperaba la autorización para casarse y la sorprendería que el amor sentí variase tanto poder y no se acordaba ante tantos obstáculos.

—Mattson parece tener mucha prisa de concluir ese enlace? le preguntó cierto día.

—¡Bah, bah! Cuanto antes mejor.

—Y Mattson no cree que

mas valdría renunciar a él?

Mattson ya no es joven.

—El pastor no debiera sorprenderse demasiado, repuso el anciano para defenderse.

Y agregó:

—Sé bien que soy viejo, pero es necesario que me case; es preciso.

Y de semana en semana, volvió durante seis meses; pues a los seis meses llegó el permiso.

Durante todo ese tiempo, era el viejo Mattson hostigado y provocado. Por todas partes, en la plaza verdeante, donde se secan las redes de color oscuro; a lo largo de los embarcaderos cimentados del puerto; en derredor de las mesas del mercado, en las que se ponen de muestra los bacalao y cangrejos, hasta en plena mar donde se persiguen los bancos de arenques; por doquier era zumbado una tormenta de sorpresas y de risotadas.

—¡Ah, ahí! ¿A casarse el viejo Mattson, el Mattson que se había fugado en la mañana de su casamiento!

—Ni la novia ni el fueron perdonados. Pero lo peor es que nadie podía encontrar el asunto más ridículo que él mismo. El retrato de la madre estaba por volverle loco.

En la tarde del domingo en que se corrieron las amonestaciones, el viejo Mattson, para evitar la curiosidad y los embolismos se fué solo hacia la escollera y llegó hasta el faro. Al pie de éste encontró a su comprometida que lloraba. La interrogó: ¿Era con otro con quien ella quería casarse? Al principio no contestó. Destacaba de la pared, con el dedo, pedicatos de cal, que dejaba caer al mar.

—¿Acaso amaba a alguien?

—No, a nadie.

Mientras que el viejo Mattson estaba en el muelle, entraba un barco en el puerto. Un joven sentado en el timón se descubrió y saludó a la niña. El anciano vio una luz brillar en los ojos de su novia. ¡Ah, dijo para sus adentros, te has enamorado del mozo más hermoso del pueblo! A éste, nunca lo tendrás. Mejor te conviene casarte conmigo, que esperar a él.

Por lo visto, no había manera de escaparse a la voluntad del retrato de la madre. Si la muchacha hubiese amado a un joven, a quien tuviera probabilidades de conseguir, se habría Mattson, creído autorizado para esquivar ese enlace. Pero en el caso presente, no le asistía ninguna razón plausible para devolverle su libertad.

Quince días más tarde se realizó el casamiento, y poco después, sobrevino la gran tormenta de noviembre.

Una de las pequeñas embarcaciones del lugarejo, perdió su mástil y su timón, y completamente desamparada, fué abalido su rumbo, obligado por las olas del Sund. El viejo Mattson y los otros cinco hombres que componían su tripulación, erraron así durante dos días y dos noches. Cuando los salvaron, estaban casi muertos de hambre y de frío. En el barco todo estaba helado, y sus trajes habían empezado a endurecerse. El viejo Mattson no volvió nunca a recuperar su salud. Padeció durante dos años, y murió.

Mucha gente encontró muy curioso el hecho de que se le hubiere ocurrido casarse, justamente antes del accidente, porque la mucherita que había elegido, fué una buena enfermera. Sólo, ¿qué habría sido de él? Todo el pueblo de pescadores reconoció que en su vida no había hecho nada mejor; y el joven conquistó gran estimación a causa de los cuidados abnegados que había dedicado a su marido.

—"Hé aquí una, decían que volverá a casarse fácilmente." Todos los días, durante su

En venta

Se ofrecen 30 mulas de carga, bien gordas, con sus respectivos aparejos.

Por menores en esta Imprenta.

Los dos tueros

Vivia yo hace algunos años en una calle de un barrio extremo de París, y debía ir diariamente hasta el final de la calle de los Mártires, con el objeto de ganarse la subsistencia.

Permanecía allí toda la mañana, y después de haber almorzado en un figón me ponía en marcha a la una de la tarde, con el objeto de regresar a mi domicilio.

Recorría a pié el doble trayecto; no solo por cuestión de economía si no también por cuestión de higiene y movido por el deseo de entretenerme con los espectáculos siempre nuevos de la calle.

Entre estos espectáculos había, sin embargo, algunos que no se renovaban nunca, y que debían a su monotonía su encanto especial.

Al llegar al extremo de la calle de los Mártires, encontraba siempre junto a una puerta cochera un mendigo a quien daba maquinalmente cinco céntimos, y con la misma regularidad, al regresar a mi casa, al cabo de tres horas, encontraba cerca de mi domicilio y junto a otra puerta cochera, otro pobre a quien daba también otra moneda igual.

Los dos mendigos eran tueros, el uno del ojo derecho y el otro del ojo izquierdo, cosa que noté cierto día con singular exactitud.

Desde aquel momento, los dos mendigos me interesaron de un modo extraordinario, y al darles cariñosas las examiné atentamente.

Figúrese ustedes cuál sería mi sorpresa al observar que aquellos dos mendigos se parecían como dos hermanos gemelos a pesar del traje harapiento que vestían.

Un examen más minucioso me convenció de que en aquel misterio no había más que un solo personaje, el cual era el mismo mendigo, establecido en la mañana en la calle de los Mártires y por la tarde en las inmediaciones de mi domicilio con otro traje y tuerco de un ojo distinto.

Así lo revelaban la actitud, la voz, el gesto, y sobre todo, la mirada del ojo que permanecía abierto.

Pero ¿qué motivo había para que aquel tuerco fingido cambiase de sitio de su desgracia?

Se me objetará, sin duda, que lo mejor era pedirle a aquel infeliz la explicación del misterio. Confieso que no me atrevía a disgustar al pobre tuerco, revelándole que había adivinado la farsa con que se ganaba la vida. Declaro, además, que sentía yo una secreta alegría al decirme mientras le daba mi limosna.

—Me toma por un tonto, cuando el tonto es él, puesto que lo es todo.

Sin embargo, un día no pude contenerme y revelé al mendigo que había descubierto su secreto. Es de advertir, en mi descargo, que tuve la preocupación de endulzar la amargura de mis palabras con una limosna de cinco francos.

—Explíqueme usted ese enigma que tan preocupado me tiene de algún tiempo a esta parte.—¿Por qué es usted tuerco tan pronto de un ojo como de otro?

—Ah señor.....—me contestó—Supongo que usted, es un cumplido caballero, que no tratará de denunciarne ni de echar por tierra mi industria. Quiero ser franco con usted, y voy a referirle todo. En nuestro oficio de mendigo sucede como en las demás profesiones. Con la práctica y observaciones se adquieren la experiencia necesaria para prosperar. Ante todo, observé que el oficio de ciego no es tan productivo como el de tuerco. ¿Por qué razón? Lo ignoro; pero el hecho es indudable.

Después noté que hay personas más caritativas para los tuercos del ojo derecho y otras para los tuercos del ojo izquierdo. ¿Por qué? También lo ignoro; pero así es según lo atestiguan pruebas irrecusables. Sea como quiera, la verdad es que ha descubierto, no solo esto, sino también que los tuercos del ojo derecho hacen mejores negocios en la margen izquierda del río, y los del ojo izquierdo en la margen derecha.

Todo cuanto le digo a usted es producto exclusivo de mi

observación y de mi experiencia, sin que haya yo podido averiguar jamás la causa de tan extraño fenómeno.

Por tanto, me limito a alcanzar el partido posible de mi descubrimiento haciendo el papel de tuerco del ojo derecho en la calle de Santiago y tuerco del ojo izquierdo en la calle de Mártires.

El mendigo me contempló con una mirada piadosa y burlesca, abriendo desmesuradamente sus dos grandes ojos, y me dijo:

—Crea usted que en el fondo me río de todo esto, porque no soy tuerco ni del ojo derecho ni del ojo izquierdo.

—No necesita usted decirlo—le contesté—Pero francamente cualquiera diría que se burla usted de mí. ¿Acaso tengo moros en la cara?

—Ignoro lo que pueda usted tener en ella. ¿Cómo quiere usted que la vea! ¿Sapa usted que soy ciego de nacimiento!

JUAN RICHEPIN.

Loco

Pone el cerebro a la beza. Esta dolencia desaparece como por encanto con las

Cápsulas de Nervalina. Se venden en todas las farmacias de este mundo entero.

Día social

En pos de curación

Marcha el día de mañana, con rumbo a Europa, el joven Benigno Claire, que con sus beneméritos servicios a la Patria en las regiones mortíferas del Acre, contra la temible enfermedad de la espondia, cuando en su calidad de Teniente combatía contra el filibusterismo invasor.

—Merced a fondos propios y recursos facilitados por su familia emprende viaje el señor Claire, quien nos manifiesta no haber obtenido el apoyo del gobierno en atención a la ausencia de sumas destinadas al objeto en el Presupuesto Nacional a pesar de haber formulado diversas solicitudes.

En el café du Park

Anoche se realizó en uno de los elegantes comedores del Café du Park, situado en el Prado, el banquete ofrecido por el Encargado de Negocios del Reyno de España, Sr. Anjel J. Cabrejo y Barrios, con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey Alfonso XII, dedicado a los Excmos. Presidente de la República de Bolivia, vice Presidentes de la República, Ministros de Estado y cuerpo diplomático acreditado en esta ciudad.

Concurrieron los altos dignatarios del Estado y el banquete fue uno de los más suntuosos con que se inicia el Café du Park, que está llamado a ser el centro de reunión para fiestas sociales como la de anoche.

Una magnífica orquesta, dirigida por el maestro Villacorta, amenizó el banquete.

Cumpleaños

Fué muy cumplimentado ayer por sus relaciones el Sr. Jorge E. Zalles que festejó su día onomástico.

Viajeros

Se anuncia para esta tarde la llegada de la R. M. Visitadora de la Congregación de los Sagrados Corazones, Sor María Leontina Fernand.

Las Madres del Colegio han designado una comisión para que se traslade al Alto a dar la bienvenida a la R. M. Ferrand, que ha visitado varias naciones europeas y americanas en cumplimiento de su delicada misión.

—Procedente de Cochabamba, ha llegado el ingeniero señor Eduardo Kanandit.

—Se encuentra en esta ciudad el subprefecto de Sicasis, señor Celso 2º Sáenz.

—Ha vuelto de Guaqui el señor Federico Alarcón.

—Al mismo punto se dirige el señor Ezequiel Romefin.

—Ha llegado de Cochabamba el señor Eleodoro de las Muñecas.

—De la misma ciudad ha arribado el señor Atiliano Ocampo.

—Se encuentra en esta ciudad

la respetable señora Victoria v. de Vásquez, una de las matronas más distinguidas de la vecina ciudad de Oruro.

LA PAZ

ALMANAQUE

MAYO

Miércoles 18.—San Félix de Cantalicio.

BOTICA DE TURNO

Para la primera quincena la Botica la Nueva Farmacia calle del Comercio.

Cotizaciones

Cablegráficamente ha recibido el aviso la cámara de comercio de esta ciudad de las siguientes cotizaciones de nuestros artículos de exportación: Estano £ 146 por tonelada. Cobre " 59 " onz troy Plata " 23 1/2 " onz troy Goma st. 10/3 " £

La lombriz solitaria

Los alumnos internos del Instituto Nacional de Veterinaria han podido comprobar en un asado de carne de cerdo, la existencia de microorganismos generadores de la terrible lombriz solitaria. Es de advertir que aquella carne fué adquirida en el Mercado Público y que el hecho fué puesto en conocimiento del H. Concejo Municipal. Ignoramos las medidas que esta corporación hubiese adoptado en vista de tan grave denuncia.

Alumbrado y agua

Los vecinos de Parque Pando nos manifiestan que en aquella zona de la ciudad no existe el servicio de agua potable a pesar del precio exorbitante de tan necesario elemento.

Igualmente, vecinos de distintos barrios se quejan contra la empresa que tiene a su cargo el alumbrado público porque los focos de aquellos barrios no despiden luz.

Esperamos que el Municipio atienda estos reclamos.

Violeas y espinas

Los ARDIDES DE UNAS MONJAS. Parece mentira que las personas que cacarean verdad y religión sean las primeras en admitir los principios que predicán; labor tanto más punible cuanto es ejercida por individuos a quienes se confía la educación inicial de los cerebros infantiles, que merecen atinada instrucción, para evitar futuros extravíos y abyectos prejuicios.

Decimos lo anterior porque al presente las benditas "Hijas de Santa Ana", impulsadas al parecer por un espíritu de economía, extraen de las manos de sus alumnas los artículos necesarios para el servicio del colegio que dirigen, llegando al extremo de adquirir regaladas para el uso doméstico merced a las cuotas exigidas a las niñas.

Esto no es todo; pues, según sinceras y contundentes revelaciones que no pocos tienen ocasión de conocer, las "ingenus" educacionistas se valen de pueriles patrañas para proporcionarse luces y flores, elementos indispensables para el culto que sostienen.

Esta vez el cometa Halley y el "mes de María" les ha venido de perilla para suggestionar lucrativamente a las tímidas discípulas.

En efecto: apoyándose embusteramente en las predicciones del P. Cerro, aseguran que dicho cenepo celeste es precursor de mortíferas calamidades, cuyo eficaz conjuro solo se conseguirá mediante donativos materiales y redoblando las oraciones y confesiones.

También han inventado el sistema de las suertes, que consiste en pedir a las alumnas dinero, paquetes de velas, flores, etc. por medio de papeletas cuya distribución justifican con la dedicación consagrada con motivo del mes de mayo.

Y ¡guay! de la que no emplea con la imposición escrita, pues la exponen a la vergüenza de la clase entera, obligándola a introducir en una espina (que para el efecto la entregan) en un corpulento corazón que, pintado de rojo, se destaca en el testero. Ante la negativa de la discípula, la profesora trata de convencerla públicamente que con su desobediencia ha clavado una espina en el corazón amante de la Virgen.

Y ahí tienen a una niña que, para aplacar el dolor divino, obliga a su madre, quizá sumida en la pobreza, a erogar dinero, velas ó flores en provecho de unas embaucadoras moajas, quienes, cuando la alumna, por cuya inculpable obstinación permanece la espina donde la introdujo, desagravia a la venerada imagen, le presentan, también públicamente, una violeta ó una rosa que la protagonista la clava en otro corazón que, formando pareja con esta nombrada, se ostenta con el fin de recibir en su superficie las místicas clavaduras.

Por estos estultos procedimientos y otras irregularidades no dudamos que las inaccionadas religiosas serán aperechidas formalmente por quienes correspondan.

Designación merecida

El telegrama nos hace saber que el talentoso joven sucreño José Lavandenz, ha sido nombrado por el Supremo Gobierno, Oficial Mayor de Colonización y Agricultura, en reemplazo de don Julio César Valdés, elegido Diputado por Sud Yungas.

Lavandenz, que a más de genial artista, es un bien preparado funcionario administrativo, recibe con el nombramiento a que nos referimos, un merecido premio a su labor inteligente de más de dos años en la misma secretaría de Estado, como Jefe de Sección de Colonias.

Además el ascenso de este modesto y distinguido intelectual importa un nuevo triunfo para un grupo de juventud, al que ha estado vinculado siempre como artista, como amigo, como sincero patriota y liberal convencido.

A través de la distancia enviamos a Lavandenz nuestra congratulación efusiva. (De "La Mañana" de Sucre N° 1,237).

Defunciones

Ayer han sido inhumados los restos de las personas siguientes:

- Josefa v. de Lusa— 70 años Amelia P. Bnsadra. 18 " Telésforo Mamani. 15 " Cipriano Hualpa. 2 " Alberto Coronel. 16 días Juana Cardón. 1 " Antonia Moya. 46 años Eduardo Machaca. 50 " Martina Condori. 18 " Florentino Arqui. 19 "

Escuela Practica de Agricultura

El Ministerio de este ramo ha dado instrucciones al Ingeniero agrónomo Victor Chiarulli, residente en Cochabamba, a a que asociado de algunos caballeros de aquella localidad haga un estudio concienzudo del estado agrícola y ganadero de aquel departamento, así como de algunos provincias de Santa Cruz. Así mismo, ordena al Ingeniero Agrónomo, presente ante la consideración del Ministerio, los estatutos y reglamentos internos de la Escuela Práctica de Agricultura, con indicación del personal técnico y del servicio que en él se deba establecer.

Sobre todo, se le recomienda, haga un inspección minuciosa de la propiedad en que ha de implantarse dicha Escuela, presupuestando solo los gastos de suma urgencia, en vista de las escasas rentas que por ahora dispone el Erario nacional.

Bolina

Ayer en la tarde se produjo en la Estación de Challapampa una formidable bolina. Dos cholos se tomaron de las grandes a la vez que se profieran groseros insultos. La gente se aglomeró al rededor de las peleadoras en número considerable. Un vez en la Policía, una de las peladoras, contó el dinero que llevaba en su bolso y notó con asombro que este había disminuído considerablemente pues la diferencia ascendía a Bs. 100; los mismos que sin duda se exparcieron en el lugar de la pelea.

Especies robadas

Las especies robadas a la familia Goytia han sido restituidas en su totalidad, por intermedio de la sección de investigaciones que, como ya dimos cuenta, capturó a la autora del robo.

Uxorizada

Mariano Perez, ha sido denunciado ante la Policía por haber intentado asesinar a su esposa. Esta tiene un horrible

Notas de liquidaciones

Es la siguiente la correspondiente al día 13 de mayo de 1910, de la Aduana Nacional de Guaqui.

Table with columns: No. de Cuenta, No. de Póliza, Bs., and amounts. Includes entries for Caritaga Hos., Kóster y Cia., D. Schubering, and Cazoria Hos.

Total..... Bs. 6,214.62

RESUMEN

Table with columns: Derechos de internación, id. id. almacenaje, Recargo por timbres, Impuesto catedral, Suma igual, and Bs. amounts.

N. Saiz U., Liquidador.

V.º B.º P. Dalence.

Liquidación correspondiente al 14 demayo de 1910.

Table with columns: No. de Cuenta, No. de Póliza, Bs., and amounts. Includes entries for Caritaga Hos., Cazoria Hos., E. Romecia C., and Harrison y Böttiger.

Suman..... Bs. 4,098.18

RESUMEN

Table with columns: Derechos de internación, id. id. almacenaje, Impuesto catedral, Suma igual, and Bs. amounts.

Max. Ruiz Liquidador. V.º B.º El Admor.—Tasia.

Por faltamiento. Guardia arresto en la Policía Máximo Mollinedo, por haber faltado de obra a uno de los agentes del orden público.

Destrozado

El dispositivo análogo de los rieles del tranvía, extendidos en la esquina de las calles Loayza e Illimani, sirve de terrible pretexto para que los vehículos sufran desperfectos, como le aconteció al coche de plaza N° 33, que al atravesar la vía, a la una de la tarde de ayer, sufrió tan colosal caída, que se rompió por el eje.....

Censura de correspondencia

Hemos tenido el desagrado de saber que la correspondencia dirigida por las alumnas del Colegio de los Sagrados Corazones a los miembros de sus familias, son devoradas por las inquisitoriales miradas de las madres de aquel establecimiento. Resultado de esta censura es que solo se dan curso a las cartas que entonan salmos aduladores de la bondad de las madres y mentiroso informe de un magnífico trato que allí se recibe. De este beatífico modo, se evita que las padres y encargados de las alumnas, ignoren que la alimentación de estas, en aquel establecimiento, es pésimo sobre todos conceptos.

Turno de Policía

El siguiente, es el turno de policía, para la presente semana:

- Central: José Coronel Aramayo. Sucursal N° 1.—Alfredo Lanza. Sucursal N° 2.—Adolfo Pantoja. Sucursal N° 3.—R. de la Rivera. Sucursal N° 5.—Casto Orihuela. Sucursal N° 6.—Sixto Murillo. Sub Juez en la Central, Samuel Telleria.

CERVECERIA "EL INCA"

Publicamos a continuación el análisis expedido por el químico del Laboratorio Municipal y por cuyo análisis se verá una vez más, la bondad de nuestra cerveza. Marca Doble, 15 v. 2882

mao, da co... y cuidado que requiera una buena cerveza y con materiales de primera clase; pues, nuestra cerveza Marca Doble está elaborada con malta para cerveza de Munich, para lo que no hemos omitido gasto alguno importando este artículo de la casa de los señores A. Haas Sohne, Olmutz-Austria, que es una de las fábricas donde mejor se prepara la malta para cerveza.

También acabamos de instalar una maquinaria moderna que permite trabajar la cerveza con toda perfección y el gusto más delicado.

Laboratorio Químico Municipal.—Certificado de análisis N° 2.—N° de la muestra 19.

naturaleza de la muestra Cerza "El Inca, Marca Doble, presentada por el propietario Manuel H. Araneibia é hijo.

Cantidad sometida al análisis 2,500 gramos.

Materias orgánicas é inorgánicas (Densidad á 15°... 1026,0 es suma % gra.

Table with columns: Anhidrido carbónico, Alcohol, Extracto á 100°...%, Azúcar calculada en glucosa, Dextrina, Materias albuminoides, Ácidos calculada en ácido sulfúrico, Cenizas, Ácido fosfórico, and Materia colorante de la malta.

Ausencia de materias extrañas a su composición. Calificación, Buena clase. Importe 50 bolivianos. La Paz, 27 de abril de 1910. V.º B.º—Esr. García P. Inspector.

El Director del Laboratorio interino.—Francisco Saleado. Secretario del Laboratorio Químico Municipal.—La Paz, 27 de abril de 1910.

El presente certificado de análisis N° 19 corresponde a los señores Manuel H. Araneibia é hijo.—Domitello La Paz, Challapampa.

El Secretario del Laboratorio Alfonso M. Jurado. 15 v. 2882

